UYGULAMA SORULARI
SORU 1 a) Periyodu 10 s olan bir dalga derin suda yayilmaktadir. Bu dalgamin derin suda
boyunu ve yayilma hizim belirleyiniz. (Co,Lo="?)
L, =1.56T% =1.56x10* =156m.

0 :5:@:15.6m/s
T 10
b) Periyodu 10 s olan bu dalga d=40 m su derinliginde yayildiginda bu derinlikteki boyu
ve hizi nedir? (La4o,C40=?)
3 farkli yontemle ¢6ziilmesi miimkiindiir.

1.Yéntem : L =L, tanhkd =1.56xT? x tanh ZT”d
Lo=156m

Lo :156xtanh[2—ﬂx4OJ—> deneme-yanilma ile L,, =146m bulunur.

40
2.Yontem : Agirlik Dalgalar1 Karakteristiklerinin degisimi (ADK) tablosu kullanilarak;

= 40 =0.256 22 a =0.2731-> X =0.2731= L,, =146.5m

d
: 156 " Lo

3.Yontem :

% =0.256 —""— tanhkd =0.9373 — L = L, tanhkd =156x0.9373 = L,, =146.2m
Cu :i:%:MﬁSm/s
T 10

c) Aym dalganin sig su dalgasi olmasi icin hangi derinlikte yayilmasi gerekir?

Sig su sart 9 <0.05—% 5 & _00150 5 9 _ 00150 d = 2.38m
L L, 156

SORU 2 a) Derin suda yayilan ve yiiksekligi 2 m, periyodu 10 s olan dalganin enerjisi
(enerji yogunlugu) nedir?(p=1000 kg/m?3)
E, :%ngg :%xlOOOx9.81><22 =4905N/m’

b) Bu dalganmin enerji akisi nedir?

R, = E,xn, x¢, =4905><%x15.6=38259 N/ms

SORU 3 Yiiksekligi 2 m periyodu 10s olan dalganin derin suda profili nasil olur? Bu dalga
profilini x=0 i¢in bir dalga periyodu boyunca At =1.25s zaman araliklar icin ¢izin.

n = asin(kx—at) a:%:lm
0:2_”: 2”2:2_”20,04 =% _2% _0628
L, 156T? 156 T 10

17, =sin(0.04x—0.628t)



x=0 t=0 n=0
x=0 t=1.25s 7 =-0.71

1 A

x=0 t=25s n=-1 -

x=0 t=3.75s 7 =-0.71 ' ¢
0

x=0 t=bs n=0 .

125 25 37 /5 625 75 875 10

Xx=0 t=6.25s 71 =0.71 0.5 1
x=0 t=7.5s n=1 -1
x=0 t=8.75s n= 0.71 154

x=0 t=10 7 =0

SORU 4 7 =2cos(0.13x —1.03t) olarak verilen dalga profiline gore;
a) Dalga yiiksekligini, dalga boyunu, periyodu ve su derinligini belirleyiniz.
b) r (x=100m, t=15s) = ?

a)a=2m k=0.13 »=1.03

a:ﬂ—>2:i:>H:4m k:2—ﬁ—>0.13:2—”:>L:48.33m
2 2 L L
27 27

wo=— —>103=—=T =6.1s
T T

L, =1.56T? =1.56x6.1%> =58m.
L = L, tanhkd — 48.33 =58x tanh (0.13d ) — 0.83 =tanh(0.13d) —1.19=0.13d = d =9.14m
b) 77 =2c0s(0.13x100-1.03x15)=—-1.54 m

SORU 5 Yiiksekligi 2 m, periyodu 10 s olan dalga d=100 m derinlikte ilerlerken;
a) Sakin su seviyesinde,
b) z=-20 m de, Upa s W

c) Tabanda (z = -100m)

A B=?

max !

z=-100m
R T T L T T iy

a4 = 100 =0.64 > 0.5 — derin su dalgasi= u=w, A=B
L, 156
U = SiN@=1, 6=n/2"de olur

W, ., = coséd=1,0=0

h| k(z+d
oo 2ocoshlk@rd)] ekt
sinh kd
—amsinh| k(z+d
W= aoasm-[ (z+ )]xcos(kx—oat)
sinh kd

a) Sakin Su Seviyesinde ( z=0)



z=0,

_awcosh[kd] e /2

max

_ —aosinh (kd)

max

- =-an=-0.628 m/s
sinh kd
acosh| k(z+d kd
A [ ( )]=aC95hkd=aekd/2:a:A=1m
sinh kd sinh kd e’ /2
asinh| k(z+d i
B= [ ( )]zas!nhkd:a:lem
sinh kd sinh kd
b) z=-20m
k(z+d) k(z+d) kz kd _oox 2T
U —am%:o.ezsxe = 0.628x S —0.628xe 6 =0.281m/s
e e e

2n

W, =-0.628xe 1 =_0.281m/s

720><2—n
A=axe % =0447Tm=B

c) z=-d, Derin suda tabanda !

: =a0——— =aw=1x0.628=0.628m/s
sinh kd e“ /2

SORU 6 a) Derin sudaki dalga yiiksekligi 2 m., periyodu 10 s olan dalga derin sudan s13
suya ilerlemektedir. d=10 m su derinliginde dalga yiiksekligi ne olur?
Hyo =HoxK,

d 10

0.064—2%% 5 K_ =0.9838 — H,, = 2x0.9838 =1.97m
L, 156 o

b)Aym dalga d=10 m’de iken akiskan partikiillerinin tabandaki maksimum yoériingesel
hizlar1 nedir?

h| k d
u:acocos-[ (2+ )]xsin(kx—cot)
sinh kd

H, =1.97m a:%=0.985m m:%:0.6285
d _10

= — =0.064—2°%, sinh(kd) = 0.7335
L, 156

h| k d
u:aoacos-[ (2 )]xsin(kx—(ot)
sinh kd

Tabanda; z=-d= cosh[k(z+d)]=cosh(0)=1

maksimum deger i¢in sin(kx —ot) =1 olmalidir

_0.985x0.628 _
U, = 8/ 1335 =0.843 m/s

Tabanda sadece yatay hareket oldugu i¢in w,,,, =0 olur.



SORU 7 Derin suda yiiksekligi 2 m, periyodu 11 s olan dalganin 2 m su derinliginde
yayilirken enerji akis1 nedir?
L, =156T =1.56x11° =188.76m
4__2 _gor06—22, 9 _0041<005 S1g su — 2 0041 L, =48.78m
L, 188.76 L, L,
K,, =1.4196
H, =H;xK, =2x1.4196=2.84m
L, 48.78

C,= T 11 =4.43m/s  veya sig suda dalgalar1 ¢ =./gd olarak yayilir.

C, =+/9.81x2 =4.43m/s

, = %ngg :%x1000x9.81>< 2.847 =9950 N/m?

E
R, =E, xN, xC, =9950x4.43x1 = 44080 N/ms

SORU 8 Yiiksekligi 4 m, periyodu 6s olan dalga d=10m su derinliginde yayilmaktadir. z=-5
m’de dalga tepesi durumunda toplam basinci belirleyiniz.

d= 10m =-Sm

=-10m

A
L, =1.56T? =1.56x 67 =56.16m.
d, 10 d

- =0.178—2%, 710 _ 02066 = L,, = 48.4m
L, 56.16 Ly,

COSh [Z’J'C(d‘FZ)j
p L
0y 2mdy NV C
PY cosh (tj

Tepe durumunda ; n=+a=2m

cosh [ 21(10+(-5))

]x 2—(~5)=61200N/m?

p 48.4
1000x9.81 cosh 21t x10
48.4

p*=12150 N/m*  p,;, =49050 N/m’
p=p"+p,;, =12150+49050 = 61200 N/ m’

SORU 9 Periyodu 8 s, Ho =1.5 m olan derin su dalgasinin;
a) 5 m’deki yaylma hizim, dalga boyunu, ve dalga yiiksekligini bulunuz.
Derin/gecis/s1g su dalgas1 m1 belirleyiniz. (H;,C,,L, =?)



b) Derin denizde x=100 m ve t=2 s’de serbest su seviyesinden 2 m asagida akiskan
partikiiliiniin yatay yoriingesel hizin1 bulunuz.

c) Aym yoriingesel hiz1 dalga d=5 m su derinliginde yayilirken hesaplayniz.

d) a,=30° aciyla yaklasiyorsa d=5m su derinliginde dalga yiiksekligini ve dalga
yaklasim ac¢isim hesaplaymiz. (H, =? ,o, =?)

a) L,=1.56T°=156x8"=100m
d 5 ok . d 5

-2 =—=005—""> —=—=0.09416 = L, =53.1m
L, 100 . L
0.5>0.09416 > 0.05 = gegis
C, = L, _%=6.64m/5
T 8
Li 0.05—2% 5 K, =1.023 » H, = H,xK_ =1.5x1.023=1.53m
amcosh| k(z+d
b) u= [ ( )]xsin(kx—mt)
sinh kd
a,=Ho 15475 ik, =2~ 2% _ 0,063 0=2"_2"_q785
2 2 L, 100 T 8
gkiz+d) 1o

U=0.75x0.785x g = xsin (0.063x100 - 0.785x 2)
(]

-1

kz
u:—0.589xe£§(:—0 589x e - _0.52m/s

=25 t=2s t=2s =25
100m
awcosh| k(z+d
C) u= [ ( )]xsin(kx—a)t)
sinh kd
a = s _198_ 4 765m K =2Z_2" _0118
2 2 L, 531

0.765x0.785cosh[ 0.118(—2+5) |
sinh(0.118x5)

u=

x$in(0.118x100— 0.785x 2)

-0.72

u=-0.736 m/s Uy =1.02m/s



L s!nas = °31_ s!n % — sin a; =0.2655= o, =15.4°
L, sina, 100 sin30

H,=H,xK xK

K _ [cosa _\/00530 00478
“ \cose, \cosi54

H. =1.5x1.023x0.9478 =1.45m

SORU 10 d=20 m su derinliginde H=2 m, T= 8s ve a,, =18 ’dir. Bu dalganin d=7m su
derinliginde yiiksekligi nedir?

L, =1.56T% =1.56x8* =100m

dyy _ 20 _02_AK K =0.9181, d :E =0.2251= L,, =88.85m

LO 100 ) L20 L20
Ly, _sina, _ 88.85 _sinis

L, sing, 100 sing,

_ | cosa, =\/COSZO'35=O.99
COS a1y, cos18

= sina, =0.348 = g, = 20.35'

r20

Hao = Ho x Koo X K50 = 2= Hy x0.9181x 0.99 = H, = 2.2m

4 7 0.07 2 K, =0.9713, i=1:O.1139:> L, =61.45m
L, 100 L L

ﬁ: s!n a 61.45 _ _sm a, — o, =12.33

L, sing, 100 sin20.35

A

_ [eosa :\/c0520.35 _0.9797
cosqa, c0s12.33

H, =H,xK_, xK,, = 2.2x0.9713x0.9797 =2.09m



